

ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации Алеевского И.А. «Эстетизация трактовки воли в современном философском дискурсе» (Специальность 09.00.04 – эстетика)

Диссертационное исследование И.А. Алеевского выгодно отличается своим поисковым и творческим характером. Автор привлекает материал и философско-категориальный инструментарий, как традиционный и конвенциональный в истории философии, так и не вполне адаптированный в широком и общепризнанном употреблении в профессиональной среде: народные поговорки и пословицы, художественную литературу. И это придает исследованию определенное своеобразие, тот почти неуловимый аромат интеллектуальных конструкций, который присущ практически ориентированный характер. Судя по работе, можно сказать, что И.А. Алеевский нашел себя в исследовании художественной стихии философского творчества русской литературы.

Особенно хочу отметить, что речь в исследовании идет о расширенном понимании классического вопроса о свободе воле, который, по мнению автора, должен обрести политические и экзистенциальные измерения помимо уже существующих поисков и способов решений в аналитической философии. В качестве отправной позиции в размышлениях о свободе воли с политической точки зрения, автор предлагает обратиться к теории государства Платона, где свобода воли может быть раскрыта критически с демократической точки зрения как свобода в желаниях, удовольствиях, переходящая в характерную для себя распущенность. В условиях современности критика переходит на общество комфорта и безболезненного стерильного существования, идеалом которого становится существование в киберпространствах, анестезия и эвтаназия, предъявляющие обществу его неспособность иметь самообладание перед экзистенциальными проблемами смерти, терпения боли, борьбы с самим собой, проживания момента выбора.

Экзистенциальное понимание свободы воли автор обнаруживает в концепциях Блаженного Августина и Ф. Ницше, подготавливающих свои концепты в проблеме воли, либо противостоящей с риском поражения инстинктам и влечениям (Августин), либо испытующей себя в противостоянии рабству и отрицающей интересы метафизического субъекта (Ницше). Вывод, который делает автор, совмещая политические и экзистенциальные моменты, заключается в том, что основой свободы воли является опыт обретения самообладания и стойкости перед довлеющими обстоятельствами, служащий, своего рода ответственностью свободной воли. Проблема свободы воли, имеющая теологическое происхождение, существует в различных сферах человеческого существования и не может быть ограничена в осмыслении в устоявшейся позиции аналитической философии. В настоящей исследовании намечается путь для построения концептов свободы воли в сфере политики, искусства, духовных практик, экзистенциальных проблем, что может стать основой для широких и глубоких дискуссий в научном сообществе и в обществе в целом.

В целом же научно-исследовательская работа, проделанная диссертантом и результат этой работы – написанная диссертация – свидетельствуют о том, что перед нами сложившийся исследователь, готовый и дальше работать в избранной области.

Постановка проблемы, логичный план, обоснованность выводов, представляющих реальную новизну в современном философском дискурсе дают мне все основания полагать диссертационное исследование состоявшимся и рекомендовать его к защите на диссертационном совете.

Научный руководитель
доктор филос. наук, профессор

28.02.2018.

В.В. Савчук



Заместитель
накал
Управляющий
Куров
И.А. Алеевский
23.03.18